
ötő lik évfolyam. 

SZEKELY. U 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KözMÖVELŐDÉSI ! És SZÉBIRODALI HETILAP. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 
ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

srőrizeTEsr priak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyed ok-, n- gazdasági egyleti tagok- és 
közs. tara egé évre 6 , a tanitó-egylet katatak 
közs. és körjegyzőknek 5 kor = Égy pé éldány ára 16 fillé. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

B E T EG HP ÁL. 

hirdetések 100 szps mivden szó 4 fillér, azonfelü 
illér, á nhirdetések El em.-ként 6 fillér, többszöri közlés 

öltetnek. – Bél külön 60 fillér. 
tér sora 1 ko Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

— Hirdetéseket e lap reszére elfogad imeem hirdetési iroda. — 

K 
ÉG És BETEGH PÁL 

ek nem itnak vissza. 
a), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

A fürdő-szezon előtt. 

Ma-holnap itt az idő, a mikor 
benépesednek. A nagyvárosiak közül, a ki te- 
heti vagy a ki rászorul, fölkeresi néhány hétre 
a természetet. Közeledik a fürdők évadja, meg- 
élénkülnek az eldugott hegyi zugok és vidám 

sokaság tolong a gyógyhelyek parkjában 
már t. i. a külföldön mig minálunk, a 
hazai fürdőkben, egy-kettőnek leszámitásával, 
csak erős fantáziával lehet ilyen képet kifesteni. 

Tény ugyanis, hogy a magyar fürdők nem 
részesülnek abban a pártfogásban, melyet a 
fürdőzők tömegéhez arányitva, várni lehet. 

Alig van ország, melyet a természet olyan 
dusan áldott volna meg gyógyforrásokkal, mely- 
nek annyi kitünő hatásu fürdője volna, mint 
Magyarországnak, s azt sem mondhatjuk, hogy 
a magyar kőzönség idegenkednék a fürdőzéstől 
s mégis azt látjuk, hogy nem keresi föl a hazai 
fürdőket, hanem elmegy idegenbe. 

Vannak, a kik a közönséget rögtön haza- 
fiatlansággal vádolják ezért. Alaptalanul, mert 
hát nagy mulasztás terheli azokat, a kik fürdő- 
inket vezetik és a kiknek az volna a feladatuk, 
hogy magukhoz édesgessék a közönséget. 

A közönség azt mondja, hogy ott költi a 
pénzét, a hol kényelmet talál; a fürdők vezetői 
pedig ugy okoskodnak, hogy akkor áldoznak 
majd kényelemre, ha lesz közönség. Igaz, hogy 
sok pénz kimegy e miatt a külföldre, hogy soha 
többé vissza ne kerüljön, de a fürdő-igazgatók 
rosszul okoskodnak, mert nem számolnak más 
tekintetekkel, mint csak saját érdekeikkel, a 
mi megboszulja magát, mert ezzel letérnek arról 
az utról, mely a közönség meghóditásához 
vezet. 

Azok a hazai fürdő k, a melyeknek vezetőségei 
nem igy gondolkoznak, nem is szoktak a rész- 
véte miatt panaszko 

A hibák orvoslására vallalkozott az orszá- 
gos balneológiai egyesület, mely egyformán te- 

a fürdők 

kintve a fürdőzők érdekeit, a magyar fürdők fel- : 
virágoztatására törekszik. Es valóban nem az ő 
hibája, hogy eddig nem ért el eredményt. : 

A közegészség terén nálunk illetékes körök- 
ben nagy a nembánomság. 

Az az egyesület kidolgozott egy javaslatot, 
melynek alapján meg lehetne csinálni a fürdő- 
törvényt, de az ügyet évekig huzták s nem is : 
lett eddig semmi foganatja. Majd módot akart 
szerezni az egyesület, hogy egy értekezleten, : 
ugynevezett ankéten föl emelhesse szavát. Az 
ankét meg volt, de az egyesületet nem eresztették 
a tanácskozó asztalhoz. 

Ilyen és ezekhez hasonló tények mutatják, 
hogy mily semmibe veszik nálunk a fürdők 
ügyét, holott okos reformokkal, mily óriási hasz- 
not hajthatnának és ilyen meg ezekhez hasonló : 
tények azok, melyek kétségessé teszik előttünk, 
hogy valaha foganatja lenne a legujabb tervnek, 
melylyel az egyesület rendezhetné a fürdő-ügyet 
és a mely az állami kamat-biztositáson alapul. 
Pedig a terv jó és ha költséges is, meghozná a 
gyümölcseit; ámde nálunk mit jelent mindez ? 
Semmit. Hogyha valami jó, az nálunk még nem 
ok, hogy meg is csinálják; a mi közegészség- 
ügyünk csak ugy magától halad, hol jól, hol 
rosszul, helyesebben mondva: igen ritkán jól, 
igen-igen sokszor rosszul. Om mega. 

A képviselők napidija és lakbére. A budapesti k. 
itélőtábla a napokban érdekes határozatot hozott: 

mondta, hogy az országgyülési képviselő illelanénye s 

igy az évente napidijátalány fejében járó 00 forint 

tiszteletdija s kbénr czimen járó 800 forint korlátla- 
nul lefoglalhat 

Közsegélyezés. A belügyminiszter a községek által 
gyakorlandó közsegélyezés módjáról és mérvéről szabály- 
rendeletet bocsátott ki. E szerint az 1898: XXI. t.-ez. 
értelmében az illetőségi község által közsegélyezésben 
részesitendők: a talált, valammt a hatóságilag elha- 

gyottnak nyilvánitott hét éven felüli gyermekek; a kór- 
házi, vagy gyógyintézeti ápolásban nem részesülő bete- 
gek; a kórházakban, vagy gyógyintézetekben való ápo- 
jásra 1 nem minős ített, valamint az ezekből elbocsátott 

1 1 1 

továbbá az mem hülyék, vakok, 
nyomorékok. zabályrendelet ezuté részletesen 

fölsorolja, mint ke bánni az elhagyott eze 
A horvát- szlavon és osztrák illetőségü szegények ellátási 

iránt a törvényhatóságok utján 
vétetik kell fépést tenni. Ha más külföldi illetőségü 

ápolásba, az a belügyminiszternek bejelentendő. A 
kö fedezéséről 

mindegyik község maga ker 

tében. A kö él korlásáról to 
jog fölruházolt városok a elgyminismtanz egyéb 

község vármegyei för őanoz minden év 
végén részlete: entést teszr 

A jövő évi állami költségvetés atüban 
melynek összeállit ásával éppen most fogla 

egyes emelkedni fog, 

mint halljuk, a vármeg ék állami dotác öbble- 
tet részben a vármegyei tisztviselők mdal netedeta 
forditják, a mely egy: alkalám nem áll arányban a tiszt- 
viselők írányában támasztott hivatalos és társadalmi 

ggényekkel; részben pedig uj állásoknal m 
mazás utjám való eeze tésél mel viselő, 

segéd- és kezelő-személyzet mostani étszáma alig képes 

megbirkózni a vármegyei közigazgatás ellátása alá 

rülő ügyeknek rohamos szaporodásával s a közigazgatás 
zavartalan menetének biztosítása czéljából az állami 
dotáczió ott, a hol a vármegyei törvényhatóságok erre 
önerejükből nem képesek. 

z állami tztvisolők zetési beosztása. A jövő 
évi ervett melynek eállitását mostanában 
kezdik meg a atezlet kroka az állami tisztviselő- 

ket érintő fontos ujitas lesz. A pénzügyminiszter 

ugyanis hozzá járult ahoz, „Rag az állami tisztviselőket 
egyes fizetés sztályokb an egyenlő 

aanyba oszszák be. E szernt azokat a tisztviselőket, 

a kik például most a VIII. fizetési osztályban vannak 
rvenl arányban fogják a VIII. fizetési osztály 1., 2, 

fokoz tába, besorozni; vagyvis mindenik osztály min- 

den fokozatában egyenlő számmal lesznek a tisztviselők 

és mindenik fokozatban az illető osztályba tartozók egy 
harmadrésze lesz. Ez az ujitás leginkább az egyes 
osztályok legalsóbb fokozatában lévő tisztviselő- 
ket érinti, mert itt voltak legtöbben. Az egyik fizetési 
osztályból a másikba való áthelyezésre azonban ez az 
ujitás nem terjed ki. 

j gyapjufonó-, szövő- és festőgyár Nagy-Szebenben. 
Nagy-Szebenben a Stampf András es fia czég gyapju- 

szövő-, fonó- és festőgyárat létesitett, a melynek a ke- 
reskedelmi miniszter öt évre megadta az állami ked- 

gyógyithatatlan betegek; nem z 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 
Történet egy urról s egy parasztról. 

Irta : Benedek Elek. 

Oláhfaluban indul el ez a történet, a hires Oláh- 
faluban, melynek külön királybirája vo olt a régi székely 
világban s melynek sok minden pr. ivilégiumából mind e 
mai napig megmaradt egy: külön követet küld az ország 
házába. Hát bizony a privilégiumok elfogytak, éppen mint 

ü 

tendőn át Pepnek Azt hitték mig a viláe 
s még két nap áll, ogy a rengeteg erdő, vág- 
ták, reszaltak a syönyön és ikék a deszkát 
le Segesvár felé. Ha o ták, tovább Ko- 
lozsvárig, de még kovakb is kikalandoztak az oláhfalusi 
deszkás szekerek. 

anem ez rég volt - vége a székely szabadság- 
nak, az erdőkre egy hatalmas nagy ur vigyáz most, a 
kinek- ej de furcsa név AÁllam a neve. Világos, 
hogy a ken is, mit elmondó vagyok, a régi 
ban esett m. or élt karolná oláhfalusi Szabó Pé- 
ter, akit ne szabad összetévesztenünk szentegyházas- 
oláhialusi Szabó Peterrel. Legalább kápolnás- solaán el 
Szabó Péter uram még az imádságban is felhivta e név- 

rokonságra a mi Urunk Jézus Krisztus figyelmét, seloen 
összetévessze őt szentegyházas-oláhfalusi Szabó Pét 
s ennek adja meg, a mit maga számára Hradkozt 

Mint afféle szabad székely különben nem hagyta 
a jussát s bár tisztességtudó vala, a nagy uraknak egy 

hajszállal sem adott többet a teztsrenkol. mint a meny- 
nyi megillette. Őkigyelmiről beszélik az utódok, hogy egy- 
szer egy szekér feszületet vitt a csik-somlyól bucsura. 
A minta nagy erdőn koczogott át szép csendesen, jött 
vele szembe a csiki királybiró négylovas hintón. ko- 

csis, mivelhogy Szabó Péter nem mutatott nagy haj- 
ntrsaket a kitérésre, mérgesen kiáltott rá: 

Hé atyafi, álljon félre. Nem lássa, hogy a ki- 
vkírok viszem ? 

— Bizony, ha a királybirót, én meg az Isten fiát 
viszem, — felelt Szabó s nem tért ki az utból. 

De már csak bel zdek a történetbe. Ott kez- 
dem, hogy kapolsotakell Szabó Peter urám két 

l „ökörvel" Segesvárra indult. Többen indult ták, mert igy 

rövidebb az ut, aztán ha egynek baja esik, segit a 
többi; ha égynek elfogy az elemőgelaa — ott a töb- 
bié. kkor még korcsmára sem volt szükség, Ma- 
gukkal vittek jó házifőtt pálinkát. A hol az ebéd 
r a vacsora ideje találta, ott fogtak ki az u 

szélén. Ott tüzet csináltak, szalonnát sütöttek, Pnkszkut 
főztek s letelepedvén a lobogó tüz köré, meséltek, n 
táztak. Ez igazán jó világ volt. Legalább nekünk, 
embereknek ugy tetszik 

Hanem, hogy imádkozott, hogy nem Szabó 
Péter uram, mik kor erre az utjára indult, Fejéregyháza 
mellett, valahol azon a tájon, hol később a legnagyobb 
magyar költő szivét átdöfte a muszka lándzsája: 
Szabó uram egyik ökre, a kinek pedig Vidám volt a 
neve, szomoruan lelógatta a fejét, fülét, aztán egyszerre 
csak kivetette a nyelvét, turta a nyálat – — — ugyan 
mi baja eshetett a Vidámnak? Akartak, nem akartak, 

szállást kellett verni a fejéregyházi ut szélém. örzsö 
ték Vidámot, eret is vágtak rajta, de hiába, Vidám ösz- 
szerogyott, elterült a földön s kiadta a páráját. 

mai 

— No, ez megdöglék. — Ez osztán meg, — iga- 
zolták az atyafiak Vidám halálát. 

ökör, nincs ökör. Tanakodtak, okoskodtak, 
hogy mit kezdjene ek. 

— Rakjuk át a deszkát a többi szekérre ja- 
valta egyik. 

— Hát a szekérrel mit csináljunk ? 
— Azt is széjjel szedjük s elosztjuk a szeke- 

rek közt. 
ze ó tanács volt, de annál jobbat zen 

egyházas oláhínlusi Szabó Beter. Mert ott volt ő 
Lássa, lássa kápolnás-oláhfalusi Szabó Péter 

komám megverte az Isten, mert mindég csak magának 
kérte a jót. A kend ökre döglölt meg, nem az enyém. 
De hát én ezt tréfaszónak veszem s el is felejtem. Azt 
javallom én kendnek, hogy ahajt erfen be a gorófi kas- 
télyba, a goróf ur már sok szegény eren segéjtett. 

Bizony ha jó, mondá kpoe eláhtelvei Szabó 
Péter — én megvyek is. 

Csak egy y futamodásnyira volt a grófi, kastély. Hal- 
ler János gróf kastélya. Most éppen otthon is volt, vidám 
bészéd, nevetés hallatszott ki az ebédlő szá 
Szabó Péter uram az ajtó előtt megállott. 

álából, mikor : 

— Itthon-e a gorof? — kérdezte az inast 
— Itthon, atvali, itthon, de most éppen bédelnek 

Sok vendég van i a mehet be. 
— De már csak eresszen bé, ahól annyi nmber el 
nekem is akad hely. 

Az inas bement s egy pillanat mulva jött is. 
át menjen be. 

Kápolnás-oláhfalusi Szabó Péter belépett az ajtón, 
ott megállt, mintegy czövek, tenyerével végigsimitott a 
fején, s foronva a kalapját a keze közt, kezdé: 

1 Isten jó napot, Haller János uram. 
- eem Isten, atyafi. 

Isten áldja meg az ebemjöket, Haller János uram. 
Jó szivvel látjuk, atyafi. 
s sak végezzék Isten hirével, az enyim is meg 

lesz, Haller János uram. 
De már ha csak meglesz, akkor kerüljön elebb. 

Ide, ide, teepedlek mellém. 
Az urak hangos jókedvben voltak s még hango- 

sabbra det ültek. mikor Szabó Péter uram a kalapját szé- 
pen letelte az ajtó sarka melle, a pádimentomra s aztán 

elebátorkonot a gróf mellé, kezet fogolt vele, leült a 
székre. 

fér, 

s hát mijóba jár atyafi? kérdezte a gról, 
közben meg s telelakta Szabó uram tánvérját pulekabcose- 
nyével 
o Szabó Péter, a mint következik: 

izony, ! Haller János ur am, megvert a az Ieten. 
Kápolnds lhfajusi Szabó Péter az én becsületes nevem, 
de van egy szentegyházas- oláhfalusi Szabó Péter is. A 
mi igaz, igaz nem igaz gság, elég az, 
hogy ha imádkoztam, mindig eto a mi Úrunk 
Jézus Krisztusnak, hogy je gyezze meg a nevemel, mert 

ahajt van egy misik Szabó Péter is a Szenl tegyháza 
oláhfalusi. No eddig meg is hallgatta minden imádságo- 
mat, áldassék érette szeni neve, de ahajt ma nagy sze- 
rencsétlenség ére: itt ahogy jövögeténk az utlon „docz- 
kával", egyik ökröm, a Vidá v 
kétszáz huszast 

gróf, v 

hevettek öb 
jen kölem 00l 
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A székelyek tejutja. 

I 
Tejelő állatok tartása, gondozása, fejése s a tej 

feldolgoníta inkább összefér a tanárkodással, hivatalvise- 
léssel, papsággal, tanitósággal, mint a bankárkodás és 
más uzsoraszinü foglalkozás. A világon senkinek sincs 
annyi ideje erre, mint épen a falusi papoknak, de 
van a hetéke tanároknak és a tisztviselőknek, ha az 
utóbbiak is a czéltalan sétára, ser- és kávéházak látoga- 
tására szánt ot forditják. A mi két városkánk csak 
élhetetlen falu számba mehet, hiába akarják sokan Bé- 

utánozni öltözködésben, háztartásban és viselkedés- 
edig ez csak annyiba vehető, mint a marosszék- 

felföldi székely szava, mikor azt móndja, ho oe megven a 

az alvásr. és pihemese 
való 7 órán kivül a pennás uraknak yv komoly ta- 
nulmányozásra 8-4 óra, hivatalos teendő végzésére 6-7 
óra s mégis marad a tejgazdaságra, méhészkedésre stb. 
8-9 óra. Már pedig ha minden tanár, pap, tanitó, biró 

é 5 órát szentel tanulmányra, akkor 
egyiket sem félteni az elmaradástól s az esze meg- 
pókhálósodását 

Azzal a onde korásd, viselkedéssel, háztartási 
módozatokkal, melyet ma falusi és faluvárosi pennás urak 
és családjaik hagyrésze folytat, melynek szellemét a házi 
szoktatáson kivül fiu- és leányiskolák a növendékekbe is 
belénevelik s példaadással jól beléjök is boronálják, nem 
lehet megélni s a bukást kikerülni. 

Itt n csupán b hanem az egészről és 
általánosságban van a szó i keletü tanárok, pa- 
pok, mesterek tanit ók, ztvkelők egyuttal gyüjtő, jo 
gazdák is oltak. 

Tudom hogy vidékünkön egy pap ugyanegy időben 
egyik fiát egyetemen, másikat szakakadémián, a szomszédja 
hasonlóan a két fiát nem a papi, aránylag kevés jövede- 
lemből, vagy valami nagy vagyonból, hanem főleg a tej- 
gazdaságbol tanittatta évenkénti 1200-1400 forint kész- 
pénzkiadással 4-5 éven kéresztül s megelőzőleg is je- 
lentékeny költekezéssel s mégis mindkettőnek hagy könyv- 
tára van, füzetei és lapjai járnak. Egy harmadik, nem rég 

elhalt pap egyszerre három fiát hasonlóan a téli, nyári 
tej jövedelméből neveltette minden magán vagyon nélkül, 

Ő maga a ell gondozta az állatait 5 azonkivül 
tanuló jó pap a ki előre megirott és be 
barm Hra gts allott elő és tanitott az jekold- 
an 

Tudok régebbi iskolamestereket, kik nem kaptak a 
kepe mellé községi vagy állami izetést, Tanitottak a 
kellő időszak alatt hajnali 4 órától elkezdve estig s mégis 
jó gazdák, családot tartottak, gyermekeket neveltek kevés 

igénynyel, kellő munkakedvvel és képességg 
Tudok felföldi ilyen papokat és kanka kik után 

a nemzetségeik nagy vagyont örököltek. 
udok egyetemi tanárnét, ügyvédnéket, főkapitány- 

nét, középiskolai tanárnét, birónét, tanácsosnét, a kik 
-10 fejős bivalból személyes kezeléssel és éber f 

ügyelettel több jövedelmet mutattak fel, mint férj jeik 
fizetése s mégis zongoráztak is s a társadalmi téren is 
előkelő et vittek és visznek meglehetős nagy vá- 
rosban s társaságuk keresett és 

négyes fogatu hintóval járt 
szellemes férje társaságában, főleg a személyes vezetése 
alatti tejgazdaság után, nagyrészt a főváros piaczára 

dolgozva. Ezzel sze mben tudom, hogy tejgazdaság nél- 
küli előkelő családok kapuja előtt hangolják a közelgő 
árveréshez a gyászdobot. Szomoru dolog. örvez 
től jő a posta — hej be szomoru a sipja ! :.. Másoknak 
vihet vigságot, de nekik szomoruságot !. 

Tudom, hogy Udvarhely egyik szomszéd falujában 

— Elég lesz-e kétszáz huszas ? 
Elég lesz, Hale János uram. begtmgfem becsületesen, 
mihelyt még erre jövök doczkáva 

gróf leszámlálta a darab ezüst huszast, 
közben otte az inast, valamit sugott a fülébe, mire 
az inas eltün 

–No katol roláhfalusi Szabó Péter uram, szedje 
fel a pénzt s szekér deszkát meg 
ne vigye tovább megveszem én illendő árában. 

jja meg az Isten, Haller János uram, - 
ellnesuzék a többi uraktól is „mind közönségesen". 

nem a mikor társaihoz visszament, ,ahajt szeme- 

szája tatva maradt a csudálkozástól. A vidám helyén egy 
más ökör volt, szebb a Vidámnál. 

át ez mi csuda ? – kérdezte Szabó uram. 
Az atyafiak nem értették a kérdést 
– MIi csuda ez ? Hiszen a goróf kendnek ajándé- 

kozta ezt az ökröt ! 
— Né te né, vagy kendtek bolondultak meg, vagy 

én. Nekem adott a goróf ökörre Lehe- 
tetlen, hogy ökröt 

hiszen kivílágosodik Ugyis be ke 
vinni a e udvarba. az ökröket. 
szive csakugy z tolt a nagy örömtől : ugy öemeteja 
a pár ökör, eke testvérek lettek volna. Mikor az 
udvarba ért, az urak már mind ki ültek a kastély 
tágas verandáján. Szabó Péter uram illedelmesen levette 
a kalapját, feldöczögött a garádicson. 

— Elhozám a doczkát, János uram s ahajt 
visszahozám a kétszáz uszast i . Ha Isten haza segéjt, 

n
 

ondá Haller János: 
– Csak tartsa meg pénzt is, az ökrö 

kap -oláhfalusi Szabó Péter uram. kieelkee 
is, az ökör is. 
Hiát ezt én ugyan mivel tudám megérdemelni, 

Haller János uram 
Mo ndá a 

Ezt bizony azzal érdemelé meg, kápolnás- 
oláhfalnsi Péter uram, kigyelmed az egyetlen 
ember világéletemben, aki e az én becsületes neve- 
men: Haller János ermek e oltt tott. 

... Hát ilyen urak termettek a régi jó világban 
Az hogy a parasztok is külömbek voltak, 

mint m 

5-6 kisebb birtoku uri család a terhes háztájjal tej 
gazdaságból virágzott és neveltetett sok gyermeket s hogy 
a bágyi vár küküllői aljában egy sok fejős 
marha után bővölködik vagyonnal és sajnálkozik a kap- 
kodó öcscsein. 

z ujabbi iskolázott, mindenképen szerepelni akaró 
nemzedék, fiatal papság, képezdés tanitók, tanitónők, 
tisztviselők egyrészének nem fér a fejébe az eféle. A 
fizetés emelésén töpreng. Pedig a mai 5–600 forint 
mindenféle jövedelmü fiatal pap, tanitó, alig hiszem, 
hogy ősz haj előtt megérje az orintot, mikor a 
tőkék csak apró léptekkel emelkednek s az állam egye- 
bek mellett a közigazgatás rendezésének stb. nagy 
költségei küszöbe előit van s mégis rakja az adósságot 
jobb jövő reményében, a mig lehet. Nem látja a nyomor 
vázalakját ret előtt. Azt hiszi, hogy csupán a bib- 
lia mindent me 

Jó lesz, az ur és asszonyság az épen keze 
ügyében levő tejgazdaság után lát haladék nélkül, egy- 
felől saját maga érdekében, másfelől népének való 
példaadásért. 

Ma törvénykezési, pénzügyi, közigozoatási iszívise- 
lők nagyobb része többé nem 
ság. Meg vannak telepedve. Ugy vélem, hogy miniszter 
és üspök uraktól a szaktudósságot és folytonos nt 
nem lehet elvitatni korra való tekintet nélkül. De 
is meg vagyok győződve, hogy szivesebben látnak embe 

reik között legalább is téjgazdaságot üző hatalmas sere- 

get, mint korhelykedő, eladósodott, nyomorgó sokasá- 
got, a kik folytonosan az ajtóikon zörgeln ek egy vagy 
másnemü és nevü segélyért. Az olyanféle emberek kü- 
lönben 8-5-szörös fizetéssel is épen ugy eladósodná- 
nak, mint a mai állapotban. 

megyében juhokkal üznek tejgazdaságot többnyire 

közgazdák, de aránylag kevesen. Bárány vnyal, sajttal, trá- 
gyával jól is fizetnek nekik a tavasz 4-6 hónapjában a 
gyapjun kivül, mert legt ők maguk 

kezelik. Az erdővidéki karácsoni bárányokat Bukarest 
eszi meg méreg drágán csemege számba. Nagy gonddal 
és vigyázattal jár ez. A juh gyenge és kényes s bennök 

a tőke sokszor van veszélyezve. Métely és himlőzés sok- 
szor semmivé teszen egész nye akat. Kifizetik a számukra 

többnyire pénzen vásárolt szénát s egyéb költséget s 
gazdáik jó bőven élnek és pénzeznek fél évig, ugy hogy 
gazdáik tőkegyüjtésre a bőség idején nem is igen gon- 

dolnak, pedig az esztenák nyájai többnyire kölcsön énz- 

ből vannak, A gazdák nem számitott halála esefm a bő 

élethez szokott utódokra marad a sok adósság s aztán 
lesz, a mi lesz, mert megelőzőleg a kölcsé öntöka s annak 

drága kamatja i is mind tiszta jövedelemszámba ment. A 

jövedelem szünetel 6-7 hónapot, a mikor a nagy tele- 
lei költség következik legtöbbször a jövőbeli jövedelem 
terhére, hitellel; tehát dragán veszik a szénát. A nagyobb 
bírtokuak többnyire lemondottak a juhokról a pakulárok 
garázdálkodása s ellenőrizetlen szabad gazdálkodása miatt, 
mert ők maguk nem néztek utána s kárra kár kövelkezett. 
A jó juhokat pusztulni valókkal cserélték ki, a gazda nem 
ismervén. A sajtnak, ordának felét a pakulárok elcsenték. 
A savón nőtt és hizott malaczok többnyire elpusztultak, 
vagyis a legények megették, vagy eladták. 

közgazdák sem igen tenyésztik, nem nevelik a 
juhot, hanem vásárolják s nehány hó mulva többnyire 
tul adnak rajta s vesznek mást. A kisebb közgazdák sem 
igen bajlódnak juhval. Megvásárola tőlök falunként 8-4 
a legelési jogot s élnek ezek ilyenformán az egész falu 

bőrén. Igy a kisebb közpazdan és nagyobb bir tokok két- 

ségbeeséssel küzdenek jövedelem és pénz dolgában 

óbbiak tartják a csorda marhát. Sok és rága 
Tenz bevásárolják a mindenféle gépeket. Kinlódnak 
az állatneveléssel és szemtermeléssel, de karácsonkor 
már nincs gabona a sok cseléd és egyéb számára, nincs 
pénz a bérfizetésre. A mindennapi nagy pénzkiadást nem 
lehet teljesiteni a nevelt állatok 3-4 év mulva kapandó 
árából. Több helyt még a tejet is mástól veszik a ház- 
hoz a sok állat mellett. A nagy állat évek mulva, a ga- 
bona nálunk felette keveset fizet s azt is csak egyszer 
évenként; de ez is igen sokszor váta-hata, mint a czigá- 
nyok üdvössége — a Kandó prédikácziója szerint. A ki- 
adás mendemeaki 

Tudok a közelben 8-10 olyan birtokot, melyben 
70-80-100 drb folyton fejés alatti jól táplált bivallal 
lehetne 200—250 százalék jövedelmü tejgazdaságot foly- 
tatni vaj és közönséges sajt alakjában is, ha máskép nem 
lehetne. Igy a borju, csikó, tinó, bika, ökör és tehénne- 

velés is jobban menne s pénz mindennap bőven lenne. 
A kezelés főleg a 7–8 havi télen otthon a háznál, szem 
előtt történnék, nem pedig a távoli mezőken és havaso- 

kon, látatlanul. A véghetetlen trágya kanaánná tenné a 
sovány földeket és mnszek De ez csak ugy történhet- 
nék, ha őnagyságaik asszonyok, kisasszonyok, sőt az 
urak is kellő szakér telemma vénleves és fő részt venné- 
nek az üzemben s ha a szemtermelés nagy részben takar- 
mányra változnék át ur és asszony számitó egyetértésé- 

vel. Attól nem lebetne tartani, hogy juh, tehén, bival, 
vagy k előállitók nyakán mired Megmutatta 
a szakminiszter a nyers tej és vaj számára az utat Kon- 
stantinápolyig le. A mai készlet még a belfogyasztást sem 
állja főleg a zsiradó sertések nagymérvü, minden évi 
pusztulása óta. De ott van a fővárosi vásárcsarnok is, 
melyet nem lehet tultömni tejfélékkel. 

a Kolozsvár, Torda gazdái ily módon a nagy me- 
z0 roppant terjedelmü kaszálóik és legelőik segélyével 
pl. annyi tejet, vajat stb. állitanának elő, hogy a szom- 
széd falukból egy csepre sem volna szükség; ha Udvar- 

hely és más faluvárosok is ezt tennék, azért a vidék nem 
esnék kétségbe, mert mint mondám, távoli piaczok vár- 
ják mindennap. 

Itt megjegyzem, hogy tejelő állattól nem lehet jó 
borjunevelést, erős bő tejet, tehát három bőrt 
várni, mint ma teszi Kolozsva a többi faluváros s leg- 
közelebbről a Küküllővölgye és ék. A szász és 
köztök lakó oláh szánt lóval, ökörrel, de tehenét, fejős 
bivalát nem igen igázza. Dol, gozik is rég óta Bukarest 

felé télen, nyáron tejjel, vajjal, tejföllel. 
Láttam a baróthi földmives ekola drágán vásárolt, 

czifra és gyönyörü nagy teheneit, mikor kettősben Olasz- 
telek között, roppant ostorozásra vitték térden az utánok 
felrakott öl Tát kifelé a jeges dombon s egyenes helyt is 
görnyedtek a teher alatt. Ébből ugy látszik, hogy ez az 

iskola nem tanitotta kellő eredménynyel gyakorláti gaz- 
daságra a népet A tanulók kiapadtak s átváltozott abcés 
iskolává, mintha ilyen nem volna elég. Igy tesznek a mi 
tehéntartó gazdáink is a kolozsváriak s a többiek min- 
tájára. Nem vezet czélhoz, ha a Nyikó és dlövlse 
erőszakolja is. Félek, hogy a tetemes költséggel megindi- 
tott ismétlő földmives iskolák sem mutatnak fel megfelelő 
eredményt, ha az illető tanitók maguk is nem tesznek, ha- 
nem csak magyaráznak kevés olvasmány vagy hallo- 
más után 

Az általános elv kellő alkalmazással lehet he- 
lyes. Nem az elv a hanem a helytelen alkalma- 
zás. Az iskolás gyermek csak az marad meg a fejé- 
ben, a mit gazdasági tekintetben a szemével lát s a ke- 
zével meg is csinál. A nép is gyermek. Ismétlő tanitó és 
fendelkező uraim vigyázzanak erre. Derzsi lózset. 

A népnevelés apostolai. 
Mottó: Csak előre! 

A oSzékely-Udvarhely. mult számában közölt . Al- 
kalmas dalt a katonáknak. cz. felhivásunk nem maradt 
eredmény nélkül. Fülei Sz. Lajos székel! ly irónk több 
igen sikerűlt katona-dalt bocsátott rendelkezésünkre — 
ismert szivességével és önzetlen hazafiságból. Miután e 
katona-daloknak — nézetünk szerint — népnevelési 
missziót kell teljes tsenek, esetről-esetre ezen rovatban 
közöljük mindazon - lapunknak beküldendő - dalokat 
melyek arra érdemesek leszn 

Tervünk az, hogy mikor annyi alkalmas katona-dal 
összegyül, hivatott zeneszerzőkkel megzenésíttessük s a 
szöveget több nyelvre átforditva — annak idején egy 
olcsó füzetben kiadjuk és a nép között elterjesszük : 
a lapunk mult számában kifejtett elvek szer in t. 

Ezen t támogatá- 
sára felkérjük tehát a hazánk epnetelós ügyét szivén 
viselő összes faktorokat. — Addig is mig ezt remé- 

nyünk szerint megnyerhetnők — éközbljük a kezünknel 
levő székely katona- nalokat 

Székely ktora dalok. 
lrta : Fülei Sz. Lajos. 

(A „Székely-Udvarhely" eredeti közlése.) 

1 

Sorozás. 

Székely vagyok, hű fia a hazámnak, 
Szófogadó gyermeke az anyámnak. 
Édes szóval kötötte a lelkemre : 
Udvarhelyen sorozás van menjek be ! 

Székelyhuszár volt az apám, az ősöm, 
Huszár leszek jómagam is az őszön 
A büszkeség ragyogja be arczámat : 
Becsülettel megszolgálom hazámat ! 

II. 

Bevonulás. 

Ma aő végig a 
Fa 

Barna dea irdoga a 
apuban. 

aMazikaszó, bánatos köny 
szélne 

Viszik öenak Eudapestre 
Tüzérnek. 

Talpraesett legény kell a 
Királynak. 

A e Hgén legényt 
Kiv 

Ha elviezik. n neki, 
em bánom. 

Pedig azt a három évet 

jnálom. 

Megizenem én annak a 
Királynak 

Három tul ne tartsa 

ag 
Nehéz a bánm de nehezebb 

A p 
Derék legen kell itthon is 

átra ! 

1II. 
Baka-élle t. 

Ez a kis lány egyet gondol magába, 
Beleszeret egy fity-firity bakába. 
Mit neki a világ szája ! — megveti, 
Hisz a bakát a király is szereti. 

Marsot fúnak a csabai táborban... 
Fáj a szivem, mert a rózsám távol van. 
Érte mennék, de hiába, nem lehet, 
Kűldök neki egy aranyos levelet. 

Tele irom czifra szóval, ékesen : 
Gyere haza gyöngyvirágom, édesem. 
Büszkén irom a nevemel alája, 
Nem is leány, ha nincsen egy Dakaja! 

Marsot fúnak a csabai táborban, 
Obsitosok odaállnak szép sorban. 
Jön a rózsám, azt kurjantja kedvébe : 
Menyecskét visz az anyjának emlékbe. 

TANUGY. 
Tanitók figyelmébe. A faiskolákat kezelő néptanitók 

részére a magyar földhitel intézet alapéányaból 1 drb 
300 frtos, 2 drb 200 frtos és 18 drb 100 frtos jutal om 
enyeresére pályázat hirdettetvén, ke tkl figyelme 

uton is felhivatik a pályazatra oly hozzáadással, hogy 
az 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványa kat. fais- 
kolájuk vázlatos rajzával, annak sálke irásáal, az 
abban található csemeték és oltványoknak kor, 
fajszerinti kimutatásával felszerelve, feo he 2bs 
kir. tanfelügyelőséghez, terjesszék be. A folyamodványok 
a földmivelésügyi m. kir. miniszterhez czimezendők. v 
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KÜLÖNFÉLÉK. 

— Előléptetések. A vallás- és közokt. miniszter 
Borbély Samuel székelykereszturi állami tanitóképző 
intézeti igazgatót a VIII. fiz. o. 3-ik fokozatából az első 
fokozatba; Belle László gyakorló iskolai tanitót a X. fiz, 
o. 3-ik fokozatába és Bedő Dénes képezdei tanárt a VIII. 
fiz o. 3 1k fokozatából a 2-ik fokozatba léptette elő. 

Városi uj tisztviselő. A képviselőtestület má- 
jus 31-én egy szavazat többséggel városi számvevőnek 
ifj. Solymossy Lajost választotta meg, ki hir szerint a 
szükséges számviteltani vizsga letétele végett a fővá- 
rosban időzik. Ez azt bizonyitja, hogy az uj számvevő 
az elnyert állás nagyfontosságát átlátja s fiatal ember- 
hez illő ambitioval fog az elhanyagolt teendőkhöz. Mint 
halljuk — a választást több oldalról felebbezésekkel 

megtámadták. 
— Kirendelés. A marosvásárhelyi ügyvédi kamara 

Grosz Frigyes székelykereszturi ügyvédet elhalálozása 
következtében a névjegyzékből törülte s irodája részére 

gondnokul Bedő Sándor dr székelyudvarhelyi ügyvédet 

rendelte ki. 
- Ravasz Árpád helybeli ev. ref. koll. tanár az 

üresedésben volt magyar-latin tanszékre rendes tanár- 

nak választatott meg. 
— Az érettségi vizsgálatokhoz mint miniszteri ki- 

küldött a helybeli ró rirnázi umhoz Ballagi 
Aladár dr, budapesti egyetemi ny. r. tanár; a kir. fő- 

Teáliskolához Haraszthy Gyula dr, kolozsvári egyetemi 
ny. r. tanár van kiküldve. 

Szinielőadás Oroszhegy községben. Az iskolai 
könyvtar javára e hó 11-én, az iskola termében szinielőadás- 
sal egybekötött kosaras tánczestélyt rendeznek Oroszhegy 
községben. Szinre kerül Lukács Sándor ,Kósza Jutka" 

3 felvonásos eredeti népszinmüve. Az ottani derék tanitói 

karnak három tagja — jó példát mutatandó — egy-egy 

ore vállalt magára s az ő érdemük, hogy a köz- 
terén Öroszhegy is lépést ohajt tartani a 

mar özségekkel. Csak előre! ét szorgalmat 
előbb- köze siker kell kisérje. 

A helybeli önk. tzoltók nyári tánczmulatságára, 
melyet e hó 11-én a Galter-féle kertben rendeznek, a 
meghivók már arétköldenen A rendező bizottsági tisztet 
a parancsunokság felkérésére elfogadták: Török Al- 
bert dr és Kassay F. Ignácz tb. főparancsnokok, Ugron 

Jaános tb. alparancsnok, Nagysolymosi Koncz Ármin fő- 
parancsnok, Kassay Álbert dr, Gyarmathy Dezső dr, 
Persián János, Gyertyánffy Gábor, Nagy Ferencz, Kas- 
say F. Ákos, Kénosy Géeza, allerstein Dezső, Dénes 

Zakor Endre, Gábor Márton, Drágomán 
Domokos, Lázár József, Székely Dénes, Szebeny Antal, 
Szebeny Balázs, Szeles Dénes, Benedek Árpád, Biró 
Áron, Deák Andor, Derzsi Lajos, Lukácsffy János, Fe- 
renczy Ferencz; Ferenczy Károly, Jakabovszky Józse'f, 
Krausz Gyula, Mészáros Zoltán, ifj. Mészáros Lajos, 
Mercs l 

arigy Nyerges meula Tóth Sámuel, ena Lajos, 
Szabó Kálmán, Koncz Aurél, Molnár Sándor, Ipó Domo- 
kos, Gyamathy Sándor és Técsy Ferencz. 

— MHazafias megemlékezések. Abból az gnknkkel 
tifolyolag, hogy f. évi julius 31-én lesz Pet. ándor 
halálának 50-ik évfordulója. A helybeli állami t 
Önképzőköre is kivette részét ama kegveletítők melylyel 
egy nemzet nagyjai emlékének tartozik. Mul 28-án 
tartott gyülése kizárólagosan Petőfi ntemne szólt. 
Nosz Gusztáv, mint az Onképző-kör vezető tanára apostro- 
hálván a lánglelkü költő szellemét, a hazának odaadó 
retotéra buzditotta a tanuló ifjuságot. Stetner Mór 

Petőfi költészetének általános képét vázolta, 
Mear Méga VIII. o. t: Petőfivel, mint lyrikussal fog- 
lalkozott, Várteréz Jenő VIII. o. t. pedig epikai mükö- 
dését méltatta. Szavalat három volt. Keresztes Mihály 
VI. o t. elszavalta a Talpra magyart, Radnay Oszkár 
VII. o. t. az ,Egy gondolat mas engemet" ecz. rapso- 
diát és Debiczky Mihály VII „Szülőföldem" cz. 
lvrai verset. Junius hó 8-án a Ő órakor a főreál- 
iskola ifjusága az intézet tornatermében a koronázási ün- 
nepélyt fogja megülni a következő műsmral T. Szóza 
Egressytől, énekli a tanuló ifjuság. 2. „Hymnus" Vörös- 
marty Mihálytól szavalja Fráss Károly. 3. beszéd 
tartja Nosz ert tanár. 4. Népdalegyveleg előadja az 
ijj. zenekar. 5. Nagy Idők drámai költeményét (III. ép, 
II. jel. előadják : a) király : e o. t. b 

—
 

Költő : na oz VIII. o Deák Ferencz: Ba- 
lázs Jenő VI. d) Magy ar : pelieza Mihály VII. o. t. 
e) Német : Szabe Ignácz VI. oszt. tanuló. 6. „Élj őseink 
hazája" Sehumynntol, énegli a tanuló ifjuság. 

yilatkozat. Az utóbbi napokban olyan hirek- 

kel hozták magatartásomat kapcsolatba, mintha én a 
„szabadelvü pártból" kiléptem volna, — s ezt a dolgok 
állásával ismeretlenek annál inkább hiszik, mert a 
május 24-iki pártértekezleten nem vettem részt, — 
ezennel határozottan kijelentem, hogy távol maradásom- 
nak más indokai voltak, mert én ma is a szó szo- 
ros értelmében vett szabadelvü párthoz- 
tartozom, — abból kilépni s egyebüvé belépni nem 
akartam s igy rossz akaratu koholmánynak jelentem ki, 
mintha engem bárhonnét is visszautasitottak volna. Szé- 

kely-Udvarhely, 1899. junius 3. Gróf Lázár AÁdám, Ud- 
varhelyvárm. főjegyzője. 

Lurtz urak bátran eljöhetnének városi kepi 
seletünkhőz tanórákat venni az emberbaráti s főké 
honfiui szeretetből. 
székely polgártársunk mellőzésével – az érdemet és nem 
családi s nemzetiségi voltot tekintve — Zilmann János 
olvean dijnokot egyhangulag városi végrehajtónak 
válasz 

A hodgyai olvasókör a most alakult dalárda 
közremüködésével május a-én szépen sikerült estélyt 

éb a 
A május 31-iki közgyülésben t6bb 

rendezett. asó- és dalkör elnöke, illetve megterem- 
ője és vezetője Fejes Károly énekvezér- -tanitó, kit 

méltán illet er elismerés. A mulatságon jelen volt a 
község és a közeli faluk értelmisége s igy igen kedélye- 
sen mulattak a nemes czél javára. Az olvasókörnek 

22 frt 85 kr isze jövedelem maradt. Felülfizettek : 
Nagy János és Nagy Károly (Székely-Udvarhelyről) 

10-10 krt. 

A m, kir. honvé hadapród iskolában f. évi 
szept. éu Tg100 tizenhat éven alóli ifju fog fel- 
vétetni. — A cs. és kir. közös hadseregbeli hadapród- 
iskolába és az abban rendszeresitett állami és mger 
alapitványi helyekre vonatkozó pályázati hirde etése 
városi tanács kiadóhivatalában és az összes 

szolgabiróságoknál közszemlére vaunak téve 
által megtekinthetők. 

- Távozó tanitó. Ozsváth Miklós bogárfalvi ta- 

nitó Szász-Zsomborba kántor-tanitónak lett kinevezve 
s ezen uj állomás helyére már el is utazott. A buzgó 
tanitó gyönyörü gyümölcsösét fájó szivvel hagyja el. 

— Pénzbeszedésre élénk, figyelmes, gyorsan szá- 

moló fiatal leány pár száz frt kauczió feltétele mellett 
állást nyerhet. Czimet megadja e lap kiadóhivatala. 

— Az ,„Erzsébet"-kert ma délután megnyilik. 

KÖZGAZDASÁG. 
— Korond gyógyfürdő megyénk klimátikus szép 

helye már egészen fenyvesekkel van betelepitve. Aki 
az uj tulájdonos átálakitásait nem látta, meg sem is- 
merné e helyet. Pompaás és kényelmes villák, tiszta és 
rendezett szobák – melyeknek árait a tulajdonos te- 
temesen leszállitotta s a mostani vizsonyokhoz mérten 
á lapitotta meg - állanak rendelkezésre. A vendégfor- 
galom emelése érdekében messze ható árengedmények 
vannak kilátásba helyezve a tulajdonos részéről. Helyes 
is, ideje is volt, hogy a régebben csak ivó-vizéroől hires 
gyógyfürdő rendszeres borviz lobogófürdővel, külön tö- 
mör sósfürdővel lett ellátva. A tulajdonos nagymérvü 
áldozatkészségéről tesz tanuságot, hogy ujabban is egy 
eddig nem használt borviz forrását analyzáltatta. 
Hankó Vilmos dr vegyész, akadémiai tag kitüntette, 
hogy ezen forrás kiváló lugos sósborviz, mely szaza- 
dokon át parlagon, kihasználás nélkül volt — a szen 
vedő emberiség kárára. Az uj kut Erzsébet--forrás ne- 
vet nyert azon szomoru alkalomból, hogy épen aznap 

foglalták kőmedenczébe, midőn szeretett királynénk 
halálhire hegyeink közé is eljutott. Hankó Vilmos dr, 
ki oly meleg szeretettel karolja fel hazai s különösen 
székely fürdőinket, az orsz. bolneologiai kongresszuson 
is ismertette a szakkörök előtt Korond fürdő borvizeit, 
melyek a omerhe anml ugyan nélkülözhetlen 
gyógyhatásuak, de azért téves azon már különben el- 
enyészőben levő régi hiedelem, mintha Korond-fürdőre 
csak tüdőbajosok jőnének, miként régen, midőn annak 

páratlan hatásu ivóvizét és sós-levegőjét használva, 
olyanok is gyógyulást nyertek. Ezen sok oldalu gyógy- 

eszközök jó karba hozása által, Korond fürdőközönsége 
egészen megvá tozott, az utóbbi időben: kellemes pihe- 
nés időzik a kedves helyen. 

z urnapi orsz. álatvásá első napja elég élénk volt. 

Elezalak 265 darab nagyobbrészt vágó-marhát. 

lóvásár is szoketkanml erős volt. A második napon a 
vásár gyenge és szállitás egyáltalán nem volt. 

A sertésvész Máréfalva közs. sertés-állományá- 

ban is fellépett. Eddig mintegy 50 darab sertés pusz- 
tult el 

s mindenki 

Az első Kossuth-szobor Erdélyben. 

Az erdélyi részekben M.-Vásárhely városát illeti az 

elsőség, hogy a nemzet legnagyobb fiának, e leg- 

nagyobb emberének szobrot emelhet Dicső s Tette a 
Székel vföld fővárosának: A szobor ee e hó 
—I1-én lesz 

Az ünnepségek sorrendje a következő : 

I. Junius rén délután 1[26 órakor az érkezők fo- 
gadtatása az alsó városi indóháznál. II. Junius 10-én 

este 8 órakor merked si estély a László György vendég 

lőjében. III. Juniu -én reggel 5 órakor az Önkéntes 
Tüzoltó Egylet" Tenekam ébresztőjével járja be a várost. 
IV. Junius 11-én d. e. 101], éruko a Kossuth-család 
ünnepélyes fogadtatása az alsó városi indóháznál. V. 
Junius 11-én d. e. 1]e12 órakor a leleplezési ünnepély 
kezdete: 1. Hymnus, éneklik az egyesitett dalárdák: a) 

Dalkör- b) Iparos Önképző Egylet 

Dalka recsányi 1 szinh ázi dalkara. 2. Ünnepi 

benen s leleplezése Dr. Kábdebó Ferencz 

által. 3. Alkalmi költemény, irta és előadja: Szabolcska 

Mihály. 4. Játszik az „Önkéntes Tüzoltó Egylet zene- 
kara. 5. Ünnepi beszéd, tartja Bedőházi János. 6. Él- 
jen ö magyar hazánk ,előadja a szt-gericzei vegyes 
székely népdalárda. T7. Alkalmi költemén irtá és elő- 
adja: Pósa Lajos. 8. A szobor megkoszoruzása a küldött- 
ségek által. 5. A szobrot a város közönségének gondo- 
zásába – a végrehajtóbizottság nevében áladja 

István. 10. A szobor átvétele a városi hatóság 
ltal. . Szózat, előadják az egyesitett dalárdák. VI. 

e 11-én délután 2 órakor közebéd a Letzter Samu 

hemhely egtben Egy teriték ára 3 frt. VII. Junius 11-én 
d. 1,5 órakor séta-zene az rzsébet Liget"-ben. 
eletui szeel 30 kr. vill. Junius 11- én este 
1128 kor zelőadás Krecsányi Ignácz szintársulata 
által a ounesivama szintermében, a rendes helyárak 

Ugyanekkor z az ,Erzsébet Liget"- 

ben. Beléptidi személyenként 60 k 

Ez ünnepélyre nézve, a meghivón, a szobor bizottság 
a következőket irja: A, Szék ely Főváros" hálája érezben 
örökitette meg Kossuth Lajos alakját. A hazafias kegyelet 
által emelt s Köllő Miklós kiváló szobrászunk által alkotott 
emlékmüvet junius hó 11-én leplezzük le, hogy legyen 
örök időn nagy hazánkfia iránt mindenha érzett 
hódolatunknak külső kifejezése. 

Marosvásárhely, 1899. május hó 23-á 
A végrehajtó-bizottság által kiküldött endezőség. 

Iparügyek. 
A gyáripar statisztikája. A kereskedelemügyi minisz- 

ter elhatározta, hogy mielőit az ipari akcziót meginditaná, 
könnyebb tájékoztalás czéljából elkészitteti a gyári ipatr 
statisztikáját. Értesülésünk szerint a kereskedelemügyi 
miniszteriumban ebből a ezélból az előmunkálatokat már 

megkezdték. A gyárak felvétele az egész országban egy- 
szerre fog negttrtesmi és pedig ugy, hogy a statisztikai 

adatokat még ez évben közzétehetik. 
Utjavitásra mintegy 18940 frt 85 kr erejéig ver- 

senytárgyalás lesz e hó 10-én a csikvárm. épitészeti 
hiv: atalnál. 

Nyilt-tér. 
Laufer Jozefa 

és 

Farkas Sándor 
kereskedő 

jegyesek. 

Déva. Székely-Keresztur. 

IIIVATALOS RÉSZ. 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 10159 –1899. 

alisp Udvarhely város polgármestere és valamennyi 
előljáróságnak. Közhirré tétel végett értesitem, 

hogy Mátisfalva község sertásállományában a sertés- 
orbáncz járványosan fellépvén, a község zár alá helyez- 
tetett. Székely-Udvarhelyt, 1899. május hó 20. Jakab 
Gyula, alispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 10271-99. 
alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi 
községi előljáróságnak. Közhirré tétel végett értesitem, 
hogy kisküküllőmegyei a Szancsal és Szénaverős 

községekben sertésvés? lépvén fel, ezen községek zár 

alá helyeztettek. Sz. Udvarhelyt, 1899. évi május hó 
28-án. Jakab Gyula, alispán 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 10465 –99. 
alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi 
községi előljáróságnak. Közhirrététel vegett értesitem, 
hogy Parajd község szarvasmarha állományában a száj- 
és körömfájás fellépvén, a község zár alá helyeztetett. 
Székely-Udvarhelyt, ,1899. május hó 30. Jakab Gyula 
alispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától, Sz. 10367-1899. 
alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi 

községi előljáróságnak. Közhirré tétel végett értesitem, 
hogy Medesér község sertésállományában a sertésvész 
járványosan fellépvén, a község zár alá helyeztetett. 
Sz. ek 1899. május 30-án. Jakab ak e 

9899. eln. Meghivó az u rhelym 
kozeégi es körjegyzők ee tel 

1899. évi junius hó 18-án d. e. 9 órakor Székely-Ud- 
varhelyt a vármegyeház sorozó termében tartandó en 
kivüli közgyülésre és azt megelőzőleg 1899. évi junius 
hó 18-án ugyanazon teremben tartandó választmányi 
ülésre. A közgyülés tárgysorozata. 1. Elnöki jelentés. 2. 

megy éből való eltáv ozás folytán egy választmányi 

8. jegyzői egyletének, a 

telekkönyvi beadványokra vonatkozó okmány kényszer 
tárgyában hozott határozatának tárgyalása. 4. A kör- 
jegyzők napi és magánmunkálati dijjaikról szerkesztett 
dijtáblázat előterjeszi tése és tárgyalása. 5. A mult évi 
pénztári számadás előterjesztése és targyalása. ő 

szágos központi jegyzőegylet ez évi közgyülésébe kül- 
dendő két tag megválasztása. T. os központi 
jegyzőegylet elnöksége által a elekkönyvi nen 
szer tárgyában igazságügyi miniszter ur ő nagyméltósá- 

gához intézett felirat előterjesztése és kerveet 8. In 
ditványok. Lövétén, 1899. junius hó 1-én. Ráduly Sándor, 
egyl. elnök. Benedek Ferencz, egyl. jegyző. 

Sz. 34-899. tlkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság mint ilkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy a szekelykereszturköri ön- 
népbank végrehajtatónak Dregies György (ki- 

nek neje Dicza Anna) végrehajtást szenvedő elleni 40 

frt tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtási ügyé- 

ben a székelyudvarhelyi kir. 

kereszturi kir. járásbiróság) területén lévő, 

109 sz. foglalt 2944. hr. sz. 
7 frt, 392,. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, Ibhr. sz. 
egész ingatlanra 9 Ért, 636. hr. sz. egész gta 6 
frt, 816. hr. sz. egész ingatlanra ő frt, 9421,. hr. sz. egész 
ingatlanra 10 frt, a 18. sz. tjkvben foglalt 85. 36. hr. sz. 
egész ingatlanra 180 írt, 220. hr. sz. egész ingatlanra t 
frt, 890. r. sz. ze ingatlanra 4 Írt, 433. hr. sz. egész 

ingatlanra 2 frt, 443. hr. sz. egész ingatlanra 4 frt, 495. 
hr. sz. egesz tnnra 23 frt, 502. hr. sz. egész ingat- 
k 21 Ír, 768. hr. sz. egész ingatlanra 7 frt, 1255. 
br. 2 syész edlanra 25 Írt, 1481 hr. sz. egész ingat- 
n 3 frt, 1b26. br. z. egész ingatlanra 4 Írt, 16361y. 
hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 1990. hr. sz. egesz ingat- 
lanra 5 friban ezennel megállapitott kikiáltási árban az 

árverést elrendelte és hogy a fenne megjelölt in- 

gatlanok az 1899. évi junius hó 22-ik napján délelőtt 
9 órakor M.-Felek közsegházánál megtartandó nyilvá- 

nos árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százaleékát készpenzben, vagy az 1881. 
X. t-cz 42. § 

a kikütdött kezehez letenni, avagy az 1881 
LX.t 170. §-a értelmeben a bánatpénznek a biróságnál 
ltlva elhelyezéséről kiallitott szabályszerü elismer- 
vényt a 

kir. járásbiróság mint tlkvi hatósáz 
Székely-Kereszturon, 1899. márczius 24 

-aban jelzett árfolyammal szamitott és az 
1881. évi november hó 1-én 3338. szám alatt kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt 



92. oldal 

A helyi és vidéki 

épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém értesiteni, hogy min- 
denféle üvegezéseket a legjutányosabb árak 
mellett elvállalok. 

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb 

23. szám sZEÉKET V DVABRHELY 

Magyar kölcsönös állatbiztositó társaság 
mint szövetkezet 

Budapest, VII. Erzsébet-körut 27. 

Biztosításokat elfogad lovak és szarvasmarhák 
elhullása következtében beállott káresetek megté- 

ritésére. Kártérités igénye fennáll: ha közönséges 
és járványos betegségekben, vagy baleset folytán 
pusztul el az állat, továbbá ha a szövetkezet kény- 
szervágást kénytelen elrendelni. 

A dijak pedig rendkivül mérsékeltek. Gs sgzékely- , i állomással ben. 
Székely Udvarhelyt, a vasuti állomássa szemben Az intézet élén állanak : báró Sztojanovits György, 

földbirtokos, elnök. Báró Ambrózy Gyula, földbirtokos. Gróf 
thlen Balázs, cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, föld- 

birtokos. Dr Béldy László, országgy. képviselő, földbirtokos. 
Chernel György, cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, 
földbirtokos. Báró Jósika Gábor, cs. és kir. kamarás, orsz. 
képviselő, földbirtokos. Gróf Korniss Károly, főrendiházi tag, 
földbirtokos. Báró Nyáry Béla, cs. es kir. kámarás, földbirto- 
kos. Gróf Ráday Gedeon, földbirtokos. Dr Simay Aladár, a 
Magyar agrár- és járadékbank r. t.- gazdasági tanácsosa. Dr 

é ,ügyvéd. Tahy István, cs. i amarás, 
Bestmegyei gazdasági egyesület- alelnöke, földbirtokos. Za- 
leski Jenő, földbirtokos. Dr Pajor Ignácz, fö irtokos, int. 
igazgató, igazgatósági tagok. Felvilágositással szivesen szolgál 

üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- 
gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 
megfelelek. 

A nagyérdemü közönség szives meg- 
rendelését kérve, vagyok 

Legdivatosabb kocsik gyors és 
e pontos elkészitése, régiek átalaki- 

Gy tása. A kocsigyártó üzlet körébe 

Gs tartozó összes munkák legelőnyö- 
sebb beszerzési forrása. 

ms Kocsikés szekerek állandó raktára. 

teljes tisztelettel 

Szentpétery Gergely, 
Székely-Udvarhelyt. 
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Gsépeltető Sazdák 
figyelmébe!l 

Van szerencsém tisz- 
telettel b. tudomására 

hozni, hogy hat ló- 
erejü uj cséplő-, 
kazalrako- és he- 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelymegye Erked községében, a vasuti állomástól 3 kilóméterre f. év 

junius hó 28-án délelőtt 10 órakor 300 [öl jól kiszáritott rekidörzsölő gépet 
bocsátok a tisztelt csépeltetők rendelkezé- 

U-tezifa 
nyilvános árverés ulján a legtöbbet igérőnek azonnali fizetés mellett eladatik 

Kikiáltási ár 960 frt, ennek 10 százaléka bánatpénzül leteendő. 

Bővebbet a községi előljáróságnál. 

Erked, 1899. május hó, 

sére. Ennek kezelésével minden tekin- 
tetlben gyakorlott, 
józan életü, pon- 
tos és a t. gazda- 
közönség előtt is 
ismert gépészt bi- 
zok meg. - Be- 
csespártfogásukat 
és számos megbi- 

zásaikat kérve, vagyok és maradok 

. 

.. 

Bálint Mihály, Hánn Márton, 
kiváló tisztelettel: 

főbiró. 
Fábián József. 

községi jegyző. 

gegsgggesgesüésgsggűségsggeseggegüőgsésgggéégésg gűem gogögeégűégs sgggö-ge gögbék 
e eso s k 

Uj Vaskereskedés az „Arany kaszához "— Legolcsóbb bevásárlási forrás 1 

APP ZAKOR ENDRE 
VASKERESKEDÉSE Az ARANY KASZÁHOZ- 

SZÉKELY-UDVARHELYT (Főtér, Szenkovits-féle ház). 

Van szerencsém a helybeli és vidéki közönség figyelmét felhivni teljesen uj berendezésü, dusan felszerelt 

VASKERESKEDÉSEMRE. 
Sok évi lapasztalalaim, melyeket hazánk előkelőbb városaiban elsőrendü czégeknél volt alkalmam szerezni, képesitenek arra, 
hogy e szakban tartozó legjobb, legelőnyösebb és czélszerübb czikkek gyáraival léphessek összeköttetésbe és m. t. vevőim- 
mek mindig a legujabb vivmányu kellékeket a legolesóbb árak mellett adhassam rendelkezésére. 

Nagy raktárt tartok tehát a vaskereskedés körébe tartozó czikkekből, u. m.: Vajdahunyadi mindenféle rudvasak, 
szerszám- és rujó-aezélok. Was. ónozott és ólmozott vasezink, réz- és packfong lemezek. Sodrony, kovácsolt- és 
gép-szegek. Csavarok, lánezok- és csatok Anyacsavarok. Zárkulcsok. Kocsi- és szekér-tengelyek. 
Ömntvények Fütő- és föző-i ék, hályhák. Butor- és épület-vasalások. Mindennemü szerszámok és 
gépek valamennyi miesteremiber számára Gazdasági gépek, Aczél váltó-ekék jotállás mellett. Öntött- és 
zománczolt föző edények legjobb-minőségben. Mindenféle konyha- és háztartási ezikkek sltb, stb-ből. 

Kaszák — teljes jótállás mellett - legjobb minőségben, öntött tégelyaczélból. 

CY Kitünöő VARRÓGÉPEK - 6 évi jótállással. =yy 
A helyi és vidéki m t. közönség nagybecsü pártfogását és szives támogatását kérve, vagyok és maradok 
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Sodronyszeg nagyraktár. Pontos kiszolgálás. Olcsó ár 1 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Szekely-Udvarhelyt. 1899. 


